
高二年级化学第4课时《电解质 电离 离子反应B》参考答案

1.【解析】选D。导电的不一定是电解质,石墨能导电,但石墨是单质,既不是电解质也不是非电解质,A错误;CO2的水溶液能导电,但不是CO2自身电离产生离子,是CO2与水反应生成的H2CO3电离造成,B错误;液态HCl不能导电,但溶于水时导电,固体NaCl不导电,但溶于水或熔融状态下能导电,因此HCl、NaCl是电解质,C错误;在水溶液和熔融状态下均不能导电的化合物是非电解质,D正确。
2.【解析】选D。　溶于水后能电离出H＋的化合物不一定为酸，如硫酸氢钠属于盐，电离出的阳离子全部为H＋的化合物才是酸，故A错误；NaCl在水中电离出Na＋和Cl－，电离过程不需要通电， 而NaCl在通电条件发生电解，属于化学变化；故B错误；硫酸溶液的导电性不一定比盐酸的导电性强，稀硫酸溶液和浓盐酸比，可能硫酸导电性差，故C错误；氯化氢溶于水形成的盐酸中具有自由移动的离子，能导电，但是液态氯化氢中只有分子，不能导电，故D正确。
3. 【解析】选B。A中KClO3可电离出K+和Cl[image: image2.png]


;B中CaCl2可电离出Ca2+和Cl-;C中KCl在固态时不电离;D中HCl为液态不是溶液中,不能电离
4.【解析】选C。离子反应不一定都有沉淀生成，有气体或难电离物质生成的也是离子反应；有气体生成的不一定是离子反应，如碳酸钙加热分解生成二氧化碳气体的反应不是离子反应；二氧化碳与烧碱溶液反应有碳酸根离子和水生成，该反应属于离子反应。
5.【解析】选C。A项,盐酸中逐滴加入食盐溶液,溶液电荷浓度不为0,灯泡不可能熄灭,错误;B项,醋酸中逐滴加入氢氧化钠溶液生成醋酸钠,溶液电荷浓度不为0,灯泡不可能熄灭,错误;C项,饱和石灰水中不断通入CO2,恰好完[image: image3.png]Sk B M (ZXXK.COM)




全反应时生成碳酸钙和水,溶液[image: image4.png]Sk B M (ZXXK.COM)




电荷浓度接近0,灯泡熄灭,继续通入CO2,碳酸钙又溶解生成Ca(HCO3)2,灯泡又逐渐变亮,符合题目要求,正确; D项,醋酸中逐滴加入氨水,生成醋酸铵,溶液电荷浓度不为0,灯泡不可能熄灭,错误。
6.【解析】选B。A项待测液与盐酸反应产生的气体通入浓[image: image5.png]Sk B M (ZXXK.COM)




Ba(OH)2溶液有白色沉淀生成,则原溶液中不一定是COeq \o\al(2－,3),还可能是SOeq \o\al(2－,3);C项溶液中若有OH-,则OH-会使溶液变成蓝色;D项中AgNO3溶液和稀盐酸混合就会有白色浑浊物出现,无法检验待测液中是否含有Cl-。
7、【解析】选B。　A项，正确的离子方程式应为Ba2＋＋2OH－＋2H＋＋SOeq \o\al(2－,4)===BaSO4↓＋2H2O；C项，Ca(HCO3)2溶液过量，反应后的溶液中不会存在COeq \o\al(2－,3)，正确的离子方程式为Ca2＋＋HCOeq \o\al(－,3)＋OH－===CaCO3↓＋H2O；D项，CH3COOH为弱电解质，正确的离子方程式为CH3COOH＋OH－===CH3COO－＋H2O。
8、【解析】选C。OH-与Mg2+反应生成难溶物氢氧化镁,在溶液中不能大量共存,故A错误;Ag+能够与Cl-反应生成氯化银,在溶液中不能大量共存,故B错误;Na+不与Mg2+、Cl-、K+、SOeq \o\al(2－,4)发生反应,在溶液中能够大量共存,故C正确;Ba2+与SOeq \o\al(2－,4)发生反应生成硫酸钡沉淀,在溶液中不能大量共存,故D错误。
9、【解析】选B。　因盐酸过量，加入的少量Na2CO3溶液应先和H＋反应，即使有Ca2＋存在，也不会产生白色沉淀，A项错误；加入过量BaCl2溶液能产生白色沉淀，说明含有SOeq \o\al(2－,4)，B项正确；加入NaOH溶液产生的白色沉淀不一定是Mg(OH)2，Al(OH)3、Zn(OH)2也是白色沉淀，C项错误；溶液中加入硝酸酸化的硝酸银，产生白色沉淀，不能说明原矿石中含有Cl－，因为在矿石溶解时，加入了过量的稀盐酸，引入了Cl－，D项错误。
10.【解析】选A。本题为信息题,注意从题目信息中提取有用信息。根据示意图,水经过阳离子交换树脂后,Ca2+、Na+、 Mg2+均被H+交换,因为Ca2+、Mg2+是+2价阳离子,H+是+1价阳离子,根据电荷守恒与Ca2+、Mg2+交换的H+数目应为Ca2+、Mg2+总数的2倍,因此水中阳离子总数增加,A错误。根据示意图NOeq \o\al(－,3)、SO42-、Cl-经过阴离子交换树脂后被OH-替换,B正确。水经过净化后溶液中离子浓度减小,水的导电性降低,纯水几乎不导电,C正确。经过阳离子交换树脂后溶液中的阳离子全部是H+,经过阴离子交换树脂后溶液中的阴离子被OH-替换,所以在阴离子树脂填充段存在反应H++ OH-[image: image6.jpg]


H2O,D正确

